广州中医药大学第一临床医学院

2011年新增临床医学专业一级学科硕士研究生导师简介

一、内科学
谢慧文 副主任医师
谢慧文，女，广西北海市人，1967年11月出生，临床医学硕士。现任广州中医药大学第一临床医学院医技科副主任医师，广东省中医药学会心血管专业委员会委员，临床医学内科学（心电学方向）专业硕士研究生导师。
长期从事心电学的临床、教学及科研工作，主要研究方向为（1）无创心电学技术在心血管疾病的运用；（2）高血压病、冠心病、心律失常、心衰等疾病中医诊断与相关心电检查指标客观化研究；（3）心电学昼夜节律、心率变异现象。擅长解决疑难和急症病人的心电图诊断，尤其在各种心律失常心电学疑难诊断方面有较高的造诣。

在科研工作中，能够掌握心电学科学前沿信息，治学严谨，主持和参与一系列有关心电学等方面的国家级、省部级及厅局级科研课题8项，编写出版论著2部，发表专业论文30余篇。

长期担任研究生与本科《心电图诊断学》课堂教学的主讲老师，并荣获第一临床医学院 “课堂教学观摩三等奖”。先后担任《广州中医药大学教材．临床医技学》、《21世纪中西医临床医学专业系列教材．临床医技学》和《卫生部“十二五”全国高等院校中医药类专业规划教材．诊断学》编委。多次参加国内外学术交流，在本学科内享有一定的学术地位。

二、外科学

陈海生 主任医师

陈海生，男，1966年1月出生，广东茂名人，主任医师，现任广州中医药大学第一附属医院心胸血管外科主任，中国医师协会心血管外科分会常委及所属胸腔镜学术委员会副主任委员，广东省心胸外科学会成员，中西医结合外科（心血管外科方向）硕士研究生导师。

从事心血管外科临床、教学、科研工作近20年，参与心脏手术6000多例，主刀心脏手术4000多例，在广东率先开展胸腔镜心脏手术，是国内开展胸腔镜心脏手术最多、最好的医师之一，首届“中国医师协会心血管外科医师奖”之“优秀医师奖”（全国五名之一）。科研成果《非体外循环双向格林术在紫绀肺血少型复杂先心病的临床应用》和《全胸腔镜微创心脏手术的临床应用》获广东省科技进步奖三等奖，《全胸腔镜微创心脏手术临床应用推广》获广东省科技厅课题，参与国家“十五”重点攻关和国家“十一五”支撑计划课题组的研究工作，现参与卫生部多中心研究课题​——《胸腔镜和复合技术在心血管疾病中的临床应用》，在国内、外发表专业论文近20篇， 2008年和2009年作为主席团成员参加第一、二届国际胸腔镜心脏手术研讨会并在大会上发言、作为主席团成员参加北京阜外国际心血管会议及2010年作为主席团成员参加北京中国心脏大会，每年作为中国医师心血管外科医师协会金刀奖评委。培养硕士生7名。
李惠东 副教授

李惠东，男，籍贯广东省丰顺县。西医与中医双学士学位。现任广州中医药大学第一附属医院肝胆外科副主任中医师、副教授，中西医结合临床外科硕士生导师。新加坡中医学院首位客座教授、美国中医药专家交流协会顾问、美国跌打伤科协会名誉顾问。

长期从事中西医结合的临床、教学和科研工作。擅长中西医结合外科各种常见及疑难病例的诊断、手术及治疗，尤其对处理复杂外伤有较丰富的经验。专业方向是中西医结合外科肝胆外科和周围血管病外科。发表了论文20余篇，编写教材教参4部。主持及参与省级科研课题2项，校级教学课题2项，主持校级精品课程《中医外科学》。曾获2001年广州中医药大学应用类成果三等奖和2002年广东省科技成果三等奖，2008年大学教师讲课竞赛二等奖，2005及2007学年最受学生欢迎的任课老师。主导硕士研究生5人。
黄 坚 副主任医师

黄坚，男，广东省中山市人，1966年3月出生，现任广东省中西医结合学会男科专业委员会委员、广东省中医药学会男性学专业委员会委员，副主任医师，属中西医结合泌尿外科、男科专业导师，擅长各种腔镜微创治疗泌尿系结石、肿瘤；良性前列腺增生、肿瘤等疾病的手术；擅长中西医结合治疗男性不育、男性性功能障碍、慢性前列腺炎、男科疾病等。多次获奖，包括新药前列安栓的开发研究与推广应用(成果奖)、第一临床医学院临床教学查房观摩三等奖、最受欢迎的临床带教老师等奖项。发表省级刊物文章10篇，主持及参与校级、省级、国家级科研项目10项。
三、妇产科学
孙晓峰 主任医师
孙晓峰，女，吉林省吉林人，1969年6月出生，医学硕士，主任医师，妇产科硕士导师。主要擅长于各种高危妊娠的诊断和处理，特别是在妊娠合并内科疾病的处理及急救方面有一定的学术造诣，在优生遗传诊治及产科多普勒超声技术方面也有较多的临床经验。多年来在国家级及省级医学杂志上发表论文二十余篇，参加广东省自然科学基金、广东省科技厅重点攻关等项目共六项，主持广东省卫生厅课题一项。2006年及2009年分别获得广东省科技进步三等奖。

四、肿瘤学

周京旭
五、麻醉学
高晓秋 副教授
高晓秋，副教授，女，黑龙江省人，1970年2月4日出生。麻醉学专业导师，在血液保护以及针刺辅助麻醉领域有一定的研究。参与项目《围术期血液保护技术的综合研究》获2003年广州中医药大学科技进步一等奖，2004年广州市科技进步三等奖。主持广东省中医药管理局课题1项，参与包括广东省自然基金、广东省科技计划项目在内科研课题6项，在《临床麻醉学杂志》等专业期刊上发表论文6篇，参与编写专著一部。

黎玉辉 副主任医师
黎玉辉，男，籍贯湖南省汨罗市，1973年2月出生， 现任广东省医学会麻醉分会《气道管理学组》秘书,广州市医学会血液保护分会委员,广东省麻醉学分会《创伤与骨科麻醉学组》委员, 广州中医药大学第一附属医院 麻醉科副主任医师,麻醉学专业硕士生导师，擅长慢性疼痛诊治及心血管手术的麻醉，同时对血液保护、困难气道的处理及针刺辅助麻醉有较深的研究，主持省级课题、厅局级课题各一项，参与包括国家自然基金在内的各级课题8项，其中参与项目“围术期血液保护的临床应用与推广”获 2004年度广州市科技进步奖三等奖，在中华麻醉学杂志、临床麻醉学杂志等专业期刊发表论文7篇。协助培养研究生5名，2011年9月曾赴新加坡中央医院参观学习。

六、影像医学与核医学
罗耀武 主任医师
罗耀武，男性，广东丰顺人，1966年11月出生，主任医师，广东核医学会委员，影像与核医学研究生导师。20多年的临床核医学诊疗经历，具有扎实的理论基础、丰富的临床经验，掌握核医学专业及相关学科的最新医疗动态。研究方向是肿瘤核医学、骨骼系统核医学、心血管系统核医学以及核医学治疗，注重中西结合，致力于推广核医学在中西结合的临床应用，主持及参加多项科研课题并在核心期刊发表多篇专业论文。
黄 勇 主任医师

黄勇，男，1959年6月出生，主任医师，医学影像与核医学专业硕士生导师。该导师从事医学影像工作28年，多年来，参加北美放射学年会及欧放年会等国内外学术交流，专业基础理论知识扎实，知识面广，具有丰富的临床实践工作经验，对骨关节、神经系统疾病的MR诊断有较深入的研究，先后主持和指导广东省自然科学基金等各级课题十多项，发表专业论文及论著十多篇（部），长期以来主要承担广州中医药大学硕士、博士生的MRI诊断学教学工作，部分承担本科放射诊断学教学工作，指导研究生6名。
