2009年硕士研究生招生专业介绍

050201英语语言文学       

研究方向：1、英美文学

2、翻译
英美文学研究方向研究当代西方文学理论；阅读英美文学经典名著，掌握英美文学史的基本知识点和英语文学传统的基本知识，把握英语文学精髓；开拓视野，培养创造性思维；重视文本分析和美学探讨，提高阅读审美能力，增强研究水平，撰写英美文学研究论文；整合人文学科资源，深化英国文学和美国文学教学的互文性研究，包括探讨表现时代精神的各种文学形式。如：小说、诗歌及戏剧等。本研究方向还致力于培养高水平的文学翻译人才。

翻译研究方向从多学科角度入手，探讨和研究翻译理论及实践方面的诸多问题。从词法、句法、语义、语用等不同层面对英汉两种语言进行比较；从不同的社会、历史、文化心理、不同的政治经济背景，不同的逻辑思维模式、地域差异等来认识翻译的任务；从语言表层结构、深层内涵来认识翻译的本质。以翻译理论研究、文学翻译和应用翻译为主要研究方向，培养能独立从事翻译学、文学作品翻译及应用文体翻译教学与研究的高层次人才。 
    开设的主要课程：西方社会与文化、英美小说、跨文化交际、文学作品鉴赏、西方文论与文学批评、中国译学通论、翻译史、西方翻译理论、翻译批评、商务翻译、语言学、语篇学、第二外国语（德语、日语）等。
研究生毕业后可以从事的工作有：企事业单位的高级翻译，政府机关高层次的外事人员、驻外人员、企业及新闻出版单位的涉外工作，中西文化交流工作，也可从事教学方面的研究工作等。

本专业学制为2.5年，授文学学位。 

050205日语语言文学  

研究方向：1、日本语学

2、日本文学

3、日本社会文化
日本语学研究方向将重点突出词汇学、语用学和中日词汇比较三方面的研究，着重强调词法、语义学与构词学方面的研究，从文化的角度探究词汇的深层含义。研究句义与语境的对应关系。分析对话与叙述的结合形式。解释中日两国语言之间的相似性和相异性。重点研究近代以来日语对汉语词汇的影响。

日本文学研究方向以比较研究的方法，实行影响研究同平行研究并举的方针，并体现以下特色：重视发掘能体现和反映中日两国文学间影响关系的各种新资料，广视角、多角度地阐述其学术价值。强调从两国文学之间的相同性和相似性中探究二者间的本质性内在联系，挖掘和提炼深层次的新课题。

日本社会文化研究方向主要进行如下研究，以近现代日本历史人物研究为主，运用第一手资料解释有关人物的思想意识，把握其精神实质。利用和借鉴历史学以外的学科，如日本思想史或文化的研究成果和方法来解释历史人物，分析其思想的形成发展及变化的规律。

开设的主要课程：日本语学、日本文学、日本近现代史、日本经济研究、日本企业文化、公共必修课、日语语言学以及第二外国语（英语、德语）等。

研究生毕业后可以从事的工作有：企事业单位的高级翻译，政府机关高层次的外事人员、驻外人员、企业及新闻出版单位的涉外工作，中日文化交流工作，也可从事教学及研究工作等。

本专业学制为2.5年，授文学学位。 

050211外国语言学及应用语言学  
研究方向：1、功能语言学与语篇分析

2、语用学
3、应用翻译
功能语言学与语篇分析：研究当代语言学流派之一——系统功能语言学理论，包括对语言本身的理解和识解，语法的思想与建构，语言与社会的关系，语言与语境的关系，语言与交际的关系，语言与外语教学的关系，语言形式与意义的关系，语言系统与结构的关系等理论问题。另一方面，运用该理论以及分析方法分析各种类型的语篇，包括文学语篇、科技语篇、法律语篇、新闻语篇、电子语篇、口语语篇、英语教学语篇等。此外，还运用系统功能语言学理论对汉语语篇进行分析，或进行英汉语篇的比较分析。该方向注重理论与实践的结合，理论对实践的指导和运用。

语用学是语言学下属的一个分科。在学科划界方面，它分别与语义学、语篇学、社会语言学和认知语言学“接口”；在现代语言学中，它们都有各自相对独立、彼此又紧密联系、互补辅佐的研究侧面。语用（学）现象可以从理论和实证两个层面进行探讨，换言之就是本体语用学（或语用学本体）的研究和应用语用学（语用学的应用性）研究。当然，语用学的研究还可以从两个视角展开：微观语用学和宏观语用学。作为部门语言学的语用学的核心课题包括：指示、预设、言语行为、会话含义、会话结构等。语用学相对于语言学其它的传统分科，历史并不太长，但是发展潜力很大，也有着多样的探讨范围和课题。这些研究的深入和发现不仅是学术提高所需要的，它们对于我们的现实生活也有着很强的指导作用。

应用翻译是一种以传递信息为主、又注重信息传递效果的实用性翻译，应用面广，其范围涵盖除文学翻译以外的所有翻译，如政治、经济、外贸、法律、社会，以及文化生活的各个领域。本方向从多学科角度入手，探讨和研究应用翻译理论和实践方面的诸多问题，即不但给学生讲授应用翻译的基本理论知识，而且结合翻译时间对学生进行指导、训练，使学生不仅能顺利从事应用翻译实践工作，而且能进行应用翻译方向的研究工作。

开设的主要课程有语言学概论、应用语言学、功能语言学、语用学、社会语言学、语篇学、语义学、第二语言习得、西方文论、跨文化交际学、文学作品鉴赏、高级写作、文体学、西方语言学流派、翻译理论与实践、第二外国语、翻译批评、中国译学通论、应用翻译、西方翻译理论、外宣翻译、美国华裔文学、欧洲童话研究、西方幻想文学研究、学术写作与科研方法、高级听说、汉语等。

研究生毕业后可以从事的工作：高等院校、研究所或教育部门的教学和科研工作，企事业单位的研究机构和涉外部门、政府机关高层次的外事工作，驻外机构、新闻出版单位的涉外部门，中西语言文化交流工作单位等。

本专业学制为2.5年，授文学学位。

070104应用数学

研究方向：1、统计与最优化理论在经济和管理中的应用

2、泛函分析及应用
    统计与最优化理论在经济和管理中的应用研究方向是以经济、管理等领域中的实际应用问题和科研项目为依托，以建立有实际应用价值的数学模型为手段，实现对多元统计、时间序列、最优化的理论和方法进行研究、探索和创新的目的。

泛函分析及应用研究方向主要应用泛函分析的理论和方法，把泛函分析与一些应用学科交叉结合，解决交叉学科的某些实际应用问题，特别是对最优控制和非线性系统的稳定性、最佳逼近等展开研究；对Banach、Hilbert等空间的结构和其上的有界线性算子的性质及其应用进行研究。特别是对Banach空间，赋β－范空间上的等距理论及其应用和Banach空间、赋β－范空间、赋准范空间上非线性算子的一致有界性及其应用等展开研究。

以上两个研究方向均以加强基础理论，拓宽培养口径，优化知识结构，跟踪学科前沿，加强实践和创新能力培养为宗旨，研究生毕业后可以从事科研、经济管理或高等院校的教学、科研工作

开设的主要课程：公共必修课、泛函分析、拓扑学、抽象代数、随机分析、多元统计分析、最优化理论、时间序列分析、算子理论、计量经济学、数学模型、系统工程等。

本专业学制为3年，授理学学位。
070205凝聚态物理
研究方向：1、纳米及无机光电材料与显示技术
2、有机半导体材料与器件物理
3、光电子光谱与技术
纳米及无机光电材料与显示技术研究方向重点研究低维纳米尺度的无机发光材料与器件的制备技术、结构与性能关系的调控所涉及的科学和技术问题，培养能创造性地运用凝聚态物理及发光学知识,研究不同激发条件下材料的激发、能量传递及效率机制，在此基础上，进一步研究光电信息转换、显示器件中的基本物理问题，探索开发光电信息转换器件与系统的实用技术。该研究方向围绕国民经济所需要的光电新材料、新技术、新设备和新产品，与材料科学、物理、化学、光电子学以及工程学科交叉，平行开展应用基础研究。研究生毕业后可继续深造或在研究院所、企业公司和学校从事研究、生产、管理或教学工作。

有机半导体材料与器件物理研究方向从分子水平或微尺度上进行设计、组合（有序、可控）有机半导体等材料并研究其光、电、磁等物理过程，寻求在发光、微电子、光电子等器件方面的应用，并探索实现新一代分子器件的方法和途径。研究生毕业后可胜任本方向或相邻专业方向的教学、科研和工程技术以及相关的科技管理工作。

光电子光谱与技术研究方向采用激光等先进光源和现代技术手段，研究无机材料的原子结构和光电子光谱特性。通过探索材料发光的新机理、研究微观世界的信息和特性、开发高灵敏和高分辨的光谱探测技术，对碱土金属和稀土金属等材料进行广泛的光电信息方面的研究。研究生毕业后可从事相关领域的科研、教学工作。

开设的主要课程：固体物理（Ⅱ）、量子力学（Ⅱ）、群论、发光物理学、显示技术、有机光电功能材料基础、纳米材料科学技术、光谱学、光谱探测和分析技术、微弱信号检测、光电子学与光电技术、材料结构分析方法等。

本专业学制为3年，授理学学位。
070207光学
研究方向：1、光谱学
2、发光学
光谱学是光学学科的重要分支。本研究方向对处于低激发态和高激发态的原子进行高灵敏和高分辨的光谱探测，从不同的角度认识物质的微观结构和动力学特征，发现微观世界的奥秘并探索它们的崭新规律、检验现代量子理论的正确性。该方向的研究结果可用于指导新型激光器的开发和应用，也可用于与新型能源开发相关的应用技术，例如激光分离同位素、激光惯性约束核聚变以及等离子体的双电子复合过程。也可利用高激发态对外场的高度敏感性，研制具有高灵敏度的针对电磁场的探测器等。研究生毕业后可继续深造或在研究院所、企业公司和学校从事研究、生产、管理或教学工作。

发光学是研究物体的发光条件、发光过程及其规律的科学。它主要包括：光致发光、阴极射线发光、高能射线发光、电致发光和生物发光等。近年来发光学又有很多新的发展，诸如有机电致发光、多孔硅、低维纳米、量子剪裁等。本研究方向瞄准学科前沿，主要开展具有发光、贮能、信息显示与存贮等功能的无机、有机功能材料与器件制备，是国内发光学研究的重要基地之一。研究生毕业后可继续深造或从事教学、科研和工程技术以及相关的科技管理工作。

开设的主要课程：量子力学（Ⅱ）、高等光学、光谱学、光子学、非线性光学、纳米光学、光电子学、光学前沿讲座、发光物理学、显示技术与发光材料学、群论及其在物理学中的应用、有机光电子学等。

本专业学制为3年，授理学学位。
080201机械制造及其自动化
研究方向：1、先进机械装备设计及加工技术

  2、CAD/CAM集成及相关技术

    3．数字化产品设计与制造

4．机械动力学

先进机械装备设计及加工技术研究方向主要围绕计算机辅助设计、数控技术、精密超精密加工技术等

先进技术进行先进机械装备设计及加工理论、方法的研究，设计及开发等工作，为各行业提供先进的机械装备及加工技术。

CAD/CAM集成及相关技术研究方向主要围绕CAD/CAE/CAPP/CAM集成及相关技术，应用并行工程、成组技术、面向对象的设计理论等现代设计、制造方法，进行新产品、新技术的研究开发。
数字化产品设计与制造研究方向的研究内容为，在网络和计算机辅助下通过产品数据模型，全面模拟产品的设计、分析、装配、制造等过程。包括三维建模、装配分析、优化设计、系统集成、产品信息管理、虚拟设计与制造、多媒体和网络通讯等。

机械动力学研究方向主要研究机械系统的宏观动态行为，研究对象包括几乎所有具有机械功能的系统，其研究范围涵盖了这类系统的建模与仿真、动力学分析与设计、动力学控制、运行状态监测和故障诊断等。该方向的主要任务是采用尽可能低的代价使产品在设计、研制、运行各阶段具有最佳的动力学品质。

以上四个专业方向要求学生在本学科领域内，具有坚实、系统的基础理论知识，较深的专业知识和熟练的实验技能。要求学生跟踪本学科前沿领域的科研状况和发展动向，培养严谨求实的科学态度和作风，具有创新求实精神和良好的科研道德，具备独立从事本学科科学研究的能力。要求学生熟练地阅读本专业外文文献资料，有较好的听说水平及一定的外语写作能力。学生毕业后可在高校、科研机构及企事业单位从事教学、科研、产品开发及管理工作。

开设的主要课程：数控技术及柔性制造系统、现代控制理论、先进制造技术、检测与控制技术、优化设计、智能控制技术、计算机图学、伺服系统、振动力学、机械故障诊断技术等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。
080202机械电子工程
研究方向：1、机电控制及自动化 

2、机器人技术

3、机械系统动态测试与故障诊断

4、现代传感器与测控技术
机电控制及自动化研究方向主要培养学生能创造性地运用机械、电子及控制等知识研究和开发机电一体化成套设备和单元技术。

机器人技术研究方向主要从事各种类型机器人（工业机器人、智能机器人、特种机器人等）以及各种结构型式的机器人（串联、并联）整机、关键技术以及应用技术的开发与研制工作。

机械系统动态测试与故障诊断研究方向主要进行机械系统动态性能的测试、故障诊断技术及检测设备的研制工作。

现代传感器与测控技术研究方向主要面向工业测量进行新型传感器的开发、应用、系统集成方法的研究及先进测控设备的研制。
以上四个研究方向以加强基础理论、拓宽培养口径、优化知识结构、跟踪学科前沿、加强实践环节、注重创新能力培养为主线，研究生毕业后立足天津面向全国，从事相关领域的教学、研究、开发与管理工作。

开设的主要课程：机电控制理论及应用、现代控制理论、先进制造技术、检测与控制技术、机器人学、优化设计、机器视觉、智能控制技术、数控及柔性制造系统、计算机图学、伺服系统等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

    080203机械设计与理论

研究方向：1、计算机集成设计与制造

2、机械强度分析及现代设计方法

3、智能机械系统设计

4、计算机辅助工业设计

计算机集成设计与制造研究方向主要培养学生能够运用现代信息技术从事机械系统设计与制造，包括产品的CAD/CAPP/CAM/CAE等相关技术。

机械强度分析及现代设计方法研究方向主要从事强度分析中的几何、物理和边界条件等多种非线性问题和生产过程的计算机仿真等方面的研究。  

智能机械系统设计研究方向主要从事智能机械系统的设计、产品开发以及相关技术的研究工作。

计算机辅助工业设计研究方向以先进制造技术为依托，主要从事设计技术应用、现代工业设计理论以及产品设计实践等方面的研究。

以上四个研究方向以加强基础理论、拓宽培养口径、优化知识结构、跟踪学科前沿、加强实践环节、注重创新能力培养为主线，研究生毕业后立足天津，面向全国。从事相关领域的教学、研究、开发与管理工作。

开设的主要课程：先进制造技术、现代设计方法、有限元法、高等机构学、振动力学、计算机图学、数控及柔性制造技术、机械故障诊断技术、固体力学数值方法及应用、弹塑性力学及其应用、高级曲面建模技术等。  

本专业学制为2.5年，授工学学位。
080300 光学工程
研究方向：1. 薄膜光学与红外技术

2. 光纤光学与光通信技术

3. 光电信息技术

光学工程学科是天津市“十五”重点建设学科专业，得到财政部与地方共建项目的支持。经过多年学科建设，形成了上述3个相对稳定的研究方向。
薄膜光学与红外技术研究方向主要从事薄膜光学及技术、红外仪器及技术的研究。包括薄膜光学特性计算及基本设计、材料选择及其性质、光学薄膜的制备工艺和技术、薄膜的透射、吸收和干涉等特性、折射率可调光学薄膜的研究、各种滤光器件及光学耦合器件（包括红外、紫外）设计、制备与应用技术开发；红外辐射特性、辐射在媒质中的传播特性、红外元件和部件的研制。

光纤光学与光通信技术研究方向主要从事光电子学理论研究及光电子器件设计，开展光纤通信技术和光纤传感技术的理论和实验研究，包括光子晶体光纤及器件，光分插复用器，光波长交错器和各类光纤滤波器的研究。

光电信息技术研究方向主要研究光电与计算机信息处理、光电子技术、光电检测与应用、光学图像的三维显示、红外图像与可视图像的融合显示、物体内部孔洞的无损检测、红外遥感技术、红外测温技术、人体红外特征识别、数字图象处理与分析技术，如图像压缩、图像分割、图像识别，及其在具体实践中的应用等技术。


开设的主要课程有：第一外国语、科学社会主义理论与实践、自然辩证法、应用数学基础、数理方程、第二外国语、高等光学、傅立叶光学、工程光学、光信息处理与光全息术、现代光学前沿、光通信技术、光电子技术、光电图像处理技术等。

    本专业学制为2.5年，授工学学位。
080901 物理电子学

研究方向：1、薄膜电子器件及技术

2、光纤通信器件

3、电磁兼容技术
物理电子学学科是天津市重点学科，也是“十五”重点建设学科专业，得到财政部与地方共建项目的支持。经过多年学科建设，形成了上述3个相对稳定的研究方向
薄膜电子器件及技术研究方向主要从事薄膜通信器件、薄膜传感器件设计、研制与开发。薄膜通信器件研究内容包括：在研究、掌握压电晶体声表面波激发、传播、衍射和散射理论的基础上，开展“压电薄膜/高声速材料”多层膜高频SAW器件研制与开发；薄膜传感器件研究内容包括：无线传感器件、化学传感器件、生物传感器件、红外紫外探测器件研制与开发。

光纤通信器件研究方向主要研究光纤通讯网络中所用器件，针对高速大容量波分复用技术面临的多波长、窄信道间隔、大容量等问题，研究各类光纤激光器，如单纵模激光器、多波长激光器，超宽带放大器、波长变换器等；针对光时分复用技术，研究各类锁模激光器，延时器、色散补偿器等。

电磁兼容技术研究方向主要研究在有限的空间、时间和频率资源条件下，各种通信、电子设备或系统在同一电磁环境中相互兼容的性能。包括(1)骚扰源特性的研究、敏感设备的抗干扰性能、电磁骚扰的传播特性、电磁兼容测量等。

开设的主要课程有：第一外国语、科学社会主义理论与实践、自然辩证法、应用数学基础、计算机应用基础、数理方程、第二外国语、数值分析、半导体物理、现代分析技术、计算机模拟半导体性质（半导体物理续）、敏感材料与新型传感器、显示器件与技术实验、激光物理、光通信网络技术与器件、薄膜物理、电磁兼容设计、电磁兼容试验技术、傅立叶光学、晶体物理等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

080903微电子学与固体电子学

研究方向：1、集成电路设计

2、半导体薄膜材料与器件
微电子学与固体电子学学科是天津市“十五”重点建设学科专业，得到财政部与地方共建项目的支持。经过多年学科建设，形成了上述2个相对稳定的研究方向。以本学科为依托建有天津市“光电信息与通信工程”重点实验室。本学科还拥有从事光纤通信、移动通信和信息系统研究的专业实验室。
集成电路设计研究方向在研究、掌握国际先进EDA 技术的基础上，结合电子系统高性能、低功耗、小型化、智能化的需要，开展专用集成电路设计、集成电路设计方法学研究，为通信系统芯片设计提供技术支持。侧重于数模混合电路、高频集成电路设计和通信领域IP核设计。
半导体薄膜材料与器件研究方向在研究、掌握宽禁带半导体～金刚石、ZnO、AlN、c–BN等薄膜材料制备、测试基础上，开展薄膜半导体器件的研制，主要是薄膜声表面波器件和薄膜传感器件（应用于微流体探测和微生化分析），以及新型半导体薄膜电极的研制。

开设的主要课程: 第一外国语、科学社会主义理论与实践、自然辩证法、应用数学基础、计算机应用基础、数理方程、数值分析、半导体器件物理、半导体集成电路、薄膜电子学、集成电路设计方法学、集成电路工艺、FPGA与DSP、集成电路原理与设计、集成电路EDA技术、CMOS集成电路分析与设计、数字电路设计、VLSI可测性设计等。
本专业学制为2.5年，授工学学位。

081001 通信与信息系统

研究方向 1、光纤通信器件与技术

2、移动通信技术

3、多媒体通信技术
通信与信息系统学科是天津市“十一五”重点建设学科专业，同时还得到中央和地方共建项目的支持。以本学科为依托建有天津市“光电信息与通信工程”重点实验室。本学科还拥有从事光纤通信、移动通信和信息系统研究的专业实验室。经过多年学科建设，形成了上述3个相对稳定的研究方向。

光纤通信器件与技术 主要从事光纤通信器件与传输技术和光栅传感技术的研究。研究定位于高速、大容量波分复用光纤通信技术面临的色散补偿、窄信道间隔，网络结点技术等；下一代时分复用光纤通信技术面临的窄脉冲激光器、脉冲延时器；各类光栅传感技术等。
移动通信技术 以移动通信涉及的射频信号处理器件，射频传输技术及其应用技术为背景，研究移动通信理论与体制，从理论和实验上研究计算电磁场，高频信号的产生、处理和探测，移动信号的传输和分配，掌握移动通信相关技术，并开展相关的信息系统的应用研究。

多媒体通信技术 研究图像和视频编解码以及多描述编解码算法，研究不同图像和视频压缩编解码国际标准码之间的转换算法，实现不同网络和应用之间的兼容，同时，基于最优控制理论和方法研究多媒体流的自适应码率控制算法。

开设的主要课程: 第一外国语、科学社会主义理论与实践、自然辩证法、应用数学基础、计算机应用基础、数理方程、第二外国语、通信网络、扩频通信、宽带无线数字通信、检测与估值、现代信号处理、宽带接入技术、光纤通信、信息论与编码技术、光电子学、学科前沿讲座等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081002信号与信息处理

研究方向：1、
图像处理

2、
智能信息处理

3、
通信信号处理

信号与信息处理学科是天津市“十一五”重点建设学科专业，同时还得到中央和地方共建项目的支持。本方向近年引进博士多名，理论基础坚实。在信息隐藏、信道编码、多媒体信号处理等方面提出多项创新算法，相关的成果发表在国内外重要刊物上。

图像处理 利用现代信号处理理论和方法，研究图像分析、特征提取、图像描述、图像分类与识别、图像编码及其应用。 

智能信息处理 主要从事信号处理与人工智能的理论和方法及其应用于各种信息的变换、特征提取、分类和识别，如图像/视频信息处理、计算机视觉、语音信号处理、虚拟现实以及模式识别等的应用研究。 

通信信号处理 主要从事混沌理论与保密通信、多媒体信息处理、信息隐藏、信道估值和扩频通信等方面的理论与技术研究。开展光纤通信和无线通信涉及的信源/信道编码等问题的理论与技术研究。

开设的主要课程: 第一外国语、科学社会主义理论与实践、自然辩证法、应用数学基础、数理方程、第二外国语、随机过程、信息理论与编码、现代信号处理、通信信号处理、人工神经网络、宽带数字无线通信、DSP原理及其应用、嵌入式技术、图像与视频处理、信号检测与估值等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

080501材料物理与化学

研究方向： 1、纳米材料可控生长与纳米组装技术
              2、无机材料合成化学
              3、低维材料与物理
              4、环境友好材料

              5、医用生物材料
纳米材料可控生长与纳米组装技术研究方向主要探索纳米材料的先进合成技术，如模板控制合成技术、模板纳米掩膜技术以及纳米材料有序纳米阵列体系的组装技术等，发展与现行半导体工艺相兼容的纳米集成技术，设计和开发具有新颖光、电、催化和敏感特性的纳米器件。

无机材料合成化学研究方向主要研究无机材料制备过程中的基本化学问题，探索制备无机功能材料的新方法、新技术和新工艺，发展无机-有机功能复合体系，创造新材料，提升传统材料性能，开拓无机材料新的应用领域。

低维材料与物理研究方向主要研究磁性隧道结材料、薄膜电子材料与器件、硅基低维纳米结构体系（纳米点、纳米线、纳米异质结等）的制备、物理特性以及器件应用。

环境友好材料研究方向主要研究高效纳米光催化材料及在水处理和空气净化方面的应用、纳米复合可降解材料、纳米自清洁材料、纳米抗菌材料。
医用生物材料研究方向主要研究内容为医用金属材料表面羟基磷灰石的制备与表征，及仿生制备高分子与羟基磷灰石复合材料，使学生运用材料学和生物学等基础理论，研究材料的组成、结构表面状态与骨细胞生长的规律，开发人体硬组织修复、替代用新型生物医用材料。
开设的主要课程：固体物理、固体化学、材料表征与分析技术、纳米材料与纳米结构、材料合成与制备、新材料导论、薄膜物理和医用生物材料等。

以上研究方向的硕士毕业生可从事材料的研制、开发、应用等相关领域的研究、技术及管理工作。

本专业学制为2.5年，授工学学位。
080502 材料学

研究方向： 1、无机功能材料

               2、金属功能材料

               3、能源材料

               4、复合材料
无机功能材料具有独特的光、电、磁功能。该方向主要进行无机光电材料的制备方法研究、发现新的物理特性，开发新型光电材料并探索在新型电子器件中应用。

金属功能材料具有优良的电、磁、力等性能，使其成为一系列高新技术领域发展的材料基础。该方向主要研究记忆合金和磁性材料，运用金属学原理和材料性能学等理论揭示金属功能材料特性的本质，开发新材料，并进行这类材料的应用研究.

能源材料主要研究固体氧化物燃料电池用电解质材料、锂电池用电极材料与电解质材料、新兴储氢材料和新型二次电源开发。运用材料科学、固体物理和电化学等基础理论，分析电极过程动力学，离子输运特性，提高材料的电学等性能。

复合材料是利用不同类材料性能、依据材料设计理论获得比单一材料具有更优异综合性能的一类材料。该方向主要研究金属基和聚合物基复合材料，运用材料学和力学等基础理论研究材料合成、界面与性能的关系，开发传统材料的替代材料。

 开设的主要课程：固体物理、固体化学、材料表征与分析技术、新材料导论、材料合成与制备、纳米材料与纳米结构、薄膜物理和复合材料等。

以上研究方向的硕士毕业生可从事材料的研制、开发、应用等相关领域的研究、技术及管理工作。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

080503 材料加工工程                          
研究方向： 1、材料加工过程数值模拟
               2、材料成型工艺及设备
               3、聚合物成型过程中的形态控制技术            
材料加工过程数值模拟主要是依据材料加工的基础理论结合工程应用，借助计算机软硬件技术开展数值模拟计算，获得从材料结构、组织的变化到复杂变形过程的一系列数值计算结果，为成型工艺流程的合理性和可靠性、新工艺的制定、新产品设计开发以及相关装备提供必要的理论分析基础。
    材料成型工艺及设备主要针对材料成型设备液压机、模具及相应的成型工艺方法，采用先进的集成制造技术完成对新型成型设备的开发、制造，通过计算机模拟技术对所使用的模具和成型工艺进行理论研究，为各行业提供先进的材料成型设备与工艺技术。
 聚合物成型过程中的形态控制技术主要研究加工过程中聚合物形态结构的演变，采用创新方法在聚合物成型加工过程中引入各种外场，改变聚合物凝聚态结构，从而改变聚合物的结晶度、取向度、晶粒尺寸、晶胞参数，以期得到高强度、高模量的制品，实现通用高分子材料的高性能化；研究高分子材料在加工过程中的流变学，建立利用加工中应力场、温度场等控制聚合物链结构新技术，研制新型聚合物加工设备。
开设的主要课程：应用数学基础、材料成形力学、材料成型技术、新材料导论、材料表征技术分析、材料力学性能、复合材料、高分子材料成型理论和现代设计方法等。

以上研究方向的硕士毕业生可从事材料加工领域的技术科学研究、工艺设计、新产品研制开发及管理工作。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

080802电力系统及其自动化  

研究方向：1、电力系统分析与控制

2、电力电子技术在电力系统中的应用

现代电力系统是由发电机、电网与负荷组成的大型复杂非线性系统，电力系统分析与控制研究方向是近几年来形成的一个稳定的研究方向。主要从事电力系统的安全、稳定分析以及系统控制所涉及的理论与应用等方面的问题。今后将进一步拓宽研究领域，紧紧跟踪学科前沿的研究课题，在智能控制、数字电力系统等方面积极开展研究工作。

电力电子技术在电力系统中的应用研究方向在发电方面的研究，主要集中在发电机晶闸管励磁控制系统领域；在输电方面的研究，主要集中在高压直流输电(HVDC)和快速静止无功补偿装置等领域；在用电方面的研究，主要集中在电能质量控制和电能变换新技术的研究领域。今后在该领域的研究工作将集中在研究和应用高电压、大电流、可关断的大功率电力电子器件方面，并进一步探讨其先进的控制策略。

近几年承担并完成了多项国家和省部级项目，目前的研究课题涉及风力发电技术、太阳能发电技术、超导应用技术、新型电能质量控制系统（包括DVR、STATCOM、APF等）、虚拟实验技术等。

开设的主要课程：应用数学基础（矩阵分析、数学物理方程）、电力系统分析与控制、动态电力系统、现代控制理论、建模与系统辨识、电网络分析、电力系统规划、数字信号处理、计算机实时控制技术、现代电力电子技术、电网络计算机仿真、微机接口与通讯技术、电工与电力系统新进展、数字电力系统等。

本专业毕业生可在高等院校、科研院所和各种类型的公司任职，主要从事电力系统运行及电气设备的制造、相关部门的管理、研究等方面的工作。
本专业学制为2.5年，授工学学位。
081101控制理论与控制工程

研究方向：1、计算机控制与管理 

2、智能控制理论及其应用

计算机控制与管理研究方向主要从事将传统的计算机控制应用从现场控制、监视，提高到管 — 控一体化、智能化控制、网络化控制，并将传统产业与高新技术结合在一起。 该方向在系统控制与集成方面开展了大量的研究与实践活动，并且已经形成了一定的研究开发基础，也取得了一些进展。曾承担了多项国家和省市级重点工程项目，包括“汽车暖风机电机性能试验台”和“汽车比例阀性能试验台”“夏利比例阀加压试验专机”“汽车制动器疲劳寿命试验台”“汽车水箱生产线自动控制系统”等一系列科研项目。为我国汽车工业的发展，特别是进口汽车国产化打下了重要的基础，创造了重大的经济效益和社会效益。另外，该方向科研人员曾承担“采油平台微机控制系统”，“采油平台UPS维修”，“采油技术培训 ”，“渤海石油生产仿真培训系统”等项目，为我国和天津市的海洋发展战略做出了贡献。同时该研究方向还与美国、荷兰等国高校进行了多种形式的合作研究。

智能控制理论及其应用研究方向主要从事有关智能控制理论及其在复杂系统的控制、优化等方面的应用研究，承担了大量的省部级以上课题与较重大的企业合作课题，具备了较强的的研究实力。近年来该研究方向开展了一系列的研究工作，特别是在神经网络控制理论与技术、模糊控制理论与技术、混沌控制、网络控制与系统集成技术以及现场总线通信技术等方面的研究工作取得了重要进展。同时该研究方向多年来一直密切跟踪本领域的国际研究前沿并与英国、澳大利亚等国外院校开展了合作研究，取得了一些重要的研究成果。该研究方向除了进行较深入的理论研究之外，还特别结合经济发展的需要开展了一系列的技术开发工作，多年来承担了众多企业的技术开发课题，解决了许多重要生产技术难题，取得了明显的社会经济效益。

开设的主要课程：应用数学基础、计算机技术及应用基础、线性控制系统、计算机控制、智能控制、DSP原理与应用、网络控制、自适应控制系统等。

本专业毕业生可从事自动化领域、计算机应用领域的系统设计、开发、优化与管理，在研究机构、大型企业、公司、高等学校开展相关工作。
本专业学制为2.5年，授工学学位。

081102检测技术与自动化装置

研究方向：1、传感器技术与自动检测系统

2、智能控制理论及其在自动化装置中的应用

3、智能化仪器仪表
传感器技术与自动检测系统研究方向从事传感器、自动检测系统及仪表智能化技术的研究，重点是将模糊逻辑、神经网络和遗传算法等理论应用于自动检测和监测系统。主要的研究领域包括几何量、机械量及其它物理量的现代检测方法和技术、工业过程参数的检测技术、智能化仪器仪表的研究开发等。

智能控制理论及其在自动化装置中的应用研究方向从事智能控制理论在自动化系统中的应用方面的研究。主要研究课题包括基于智能控制策略的复杂系统理论分析与仿真实验研究、基于智能观测在交流电机磁场定向控制、汽车比例阀及制动器性能试验台测控系统和基于神经网络自适应模糊励磁控制器等。

    智能化仪器仪表研究方向从事仪器仪表智能化技术以及在工业过程中的应用研究。主要是利用现代电子技术、计算机技术及嵌入式系统实现物理量及工业过程参数的自动化、智能化测量，研究开发新型机光电一体化的智能化仪器仪表等。

开设的主要课程：现代控制理论、随机过程及系统辨识、计算机技术及应用基础、检测技术及信息处理、智能控制理论及应用、运筹学、自控系统故障自诊断与可靠性技术、统计学、计算机检索与国际互联网、并行处理与分布式系统、自适应控制系统等。

本专业毕业生可在高等院校、科研院所和各种类型的公司任职，从事与检测和自动化系统有关的科学研究、技术开发和管理工作。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081104模式识别与智能系统

研究方向：1、信号分析处理与智能控制

              2、图像处理技术及应用

信号分析处理与智能控制研究方向涉及对各种确定、不确定性信息与数据进行分析处理，以及具有智能特征的控制算法与控制方案的研究。主要从事智能控制基本原理、基本方法以及复杂信号提取与分析处理的研究，包括网络环境下智能控制理论与技术，神经网络、模糊逻辑理论，智能信息处理技术与应用等。

图像处理技术及应用研究方向主要应用图像工程的有关原理与技术，对图像获取、处理、分析、理解与辨识等功能的实现进行深入研究，其中主要包括图像信息的检测与分析、图像信息的挖掘与识别、图像处理、模式识别或图像识别、景物分析、图像理解等。此外，通过运用图像获取、抽取特征、比较和匹配等自动技术测量方法，实现对人体特征或个人行为的特点，并将该特点转化成数字符号的形式进行统计分析，将这些特征或特点与数据库的模板数据进行比较，进而达到认证个人的身份的目的。

开设的主要课程：线性控制系统、模式识别原理与应用、智能控制、人工智能、CIMS与CIPS技术及应用、DSP原理及应用、人工神经网络、数字图像处理、非线性控制系统、现代工业过程建模、大系统理论、计算机过程控制技术、先进控制系统、多元数据分析方法知识工程、MATLAB语言与科学运算、知识发现与数据挖掘、计算机网络、通信原理、控制科学与工程专题研讨等。

本专业毕业生毕业后可从事模式识别、智能系统及其相关领域的科学研究、技术开发和工程技术工作。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081202计算机软件与理论

研究方向：1、现代数据库理论与技术

          2、智能信息处理与应用软件

3、分布式计算与软件开发技术

4、复杂系统建模与算法实现

5、网络信息系统与安全

现代数据库理论与技术 研究方向主要研究嵌入式、移动、实时、内存、主动、时空、XML、多媒体数据库等现代（非传统）数据库理论（数据模型、体系结构、事务管理、查询处理、故障恢复等）及集成实现技术。具体内容包括：现代数据库技术；智能信息检索；数据仓库与数据挖掘。

智能信息处理与应用软件 研究方向具有极强的自组织和自学习能力，高度的并行性、鲁棒性和非线性，能有效地解决传统方法难以解决的高度复杂的非线性问题。研究智能信息处理与人机交互的理论与方法，以此为基础进一步研究开发空间信息、医学信息和基于Web的三维可视化技术及其智能应用软件。将多尺度分析技术、智能计算、图像图形处理等多学科有机地融合研究。具体内容包括：多媒体技术与数据挖掘；遥感信息的智能处理技术与应用软件；实时信息处理系统。

分布式计算与软件开发技术 研究方向主要研究分布式计算环境下的协同工作机制及应用软件、分布式数据挖掘、基于分布式环境的虚拟现实技术等。以普适计算模式为背景，结合分布式人工智能（DAI）、移动Agent等技术，研究基于认知的主动无缝移动服务理论和方法，包括普适访问、无缝迁移、智能空间、软件人等。利用人工生命、认知学等理论，进行智能动漫软件支撑技术研究。研究基于智能软件体系结构的软件开发技术，包括智能软件的体系结构、形式化方法、开发工具等技术。主要内容包括：分布式环境下的协同工作理论与机制；复杂场景绘制与虚拟现实应用软件；分布式数据挖掘；普适计算。
复杂系统建模与算法实现 研究方向涉及到系统科学、建模理论、最优化理论、算法设计与分析和应用领域等学科内容。主要研究内容包括：供应链与现代物流的建模、优化；建模理论的应用研究；优化理论和方法研究；系统优化中的算法设计与分析。
网络信息系统与安全 研究方向紧跟世界网络计算技术、网络软件及网络信息安全技术的发展，着重对网络信息系统设计、网络信息系统的安全和信息保密技术进行研究。具体研究内容包括：网络信息服务系统与网络软件；信息服务系统安全。
开设的主要课程：高级数据库技术、计算理论、智能计算、面向对象的软件体系结构、高级计算机图形学、高级计算机密码学、高级人工智能、图像处理、XML数据库技术、普适计算、人工神经网络、嵌入式系统开发、物流系统控制技术等课程。
毕业生可在研究院所、国营大中型骨干企业、外资或独资企业，从事相关工作并可以根据所学知识在企业中发挥骨干作用。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081203计算机应用技术

研究方向：1、基于网络的信息系统

          2、计算机模拟技术──复杂设计系统的建模技术

3、计算机图形与可视化

4、网络与信息安全

5、计算机视觉

基于网络的信息系统 研究方向实时密切跟踪网络与信息前沿技术的发展，进行网络协议、移动计算等网络与通讯研究，同时开展数据库系统技术、电子商务与物流信息平台技术、数据仓库、数据挖掘及系统集成、语义网等技术研究。

计算机模拟技术──复杂设计系统的建模技术 研究方向主要研究利用抽象数学模型描述复杂系统，研究利用计算机功能的新的建模方法，应用计算机技术使复杂系统建模这一强有力的技术应用到待解决的技术问题上，进行速度、传输、变换和处理，研究模型转化，实现求解精度。研究Multi-Agent系统、时变网络和随机网络的理论及其在现代物流系统集成优化中的软件支撑技术。利用动态博弈研究供应链的协调和协作的优化与控制策略。研究复杂网络的系统演化模型、系统的动态过程和动力学行为的计算机仿真。研究一般复杂系统的群体行为，分析群体智能的系统特征和所蕴涵的分布式、自组织和正反馈等重要特性。利用混杂系统等理论，研究制造系统在资源配置、性能评价、生产作业与调度等方面的建模与优化。结合系统建模与优化的需要，研究智能算法的融合及其应用。

计算机图形与可视化技术 研究方向主要研究各种图形的计算机表示、造型方法、图形生成算法、各种数据场的显示方法、图形标准、真实感图形图像的显示等。在计算机工业本身，图形技术是计算机界面、人机交互技术的重要内容。在计算机应用上，图形图像与可视化技术已成为计算机辅助设计、科学计算可视化、计算机仿真模拟、虚拟现实等研究方向的核心内容。
网络与信息安全 研究方向除了从事防火墙、入侵检测、防病毒等基本的网络安全技术的研究外，还将重点研究网络信息安全的智能化技术、安全协议的形式化分析、密码算法设计与分析，密文数据库系统以及隐藏理论与技术。针对日益增长的安全风险，从目前流行的攻击方式和系统隐患入手，研究基于可信计算理论的信息安全技术，重点研究和发展安全体系架构和相应的安全技术。主要研究内容包括：跨域信息安全与控制；系统平台安全；Web应用安全；网络攻防安全体系结构和网络协议；加密算法。
计算机视觉 研究方向是使计算机能像人那样通过视觉观察和理解世界，具有自主适应环境的能力，计算机视觉研究领域包括图像处理、模式识别或图像识别、景物分析、图像理解等。计算机视觉伴随人工智能、神经元网络等计算机技术日臻成熟，广泛地应用于视觉检测、模式识别、机器人的视觉引导和自动化装配领域中。
开设的主要课程：计算理论、算法设计与分析、智能计算、高级网络体系结构、面向对象的软件体系结构、高级计算机图形学、图像处理、高级人工智能、计算机系统结构、人工神经网络、嵌入式系统开发、物流系统控制技术等课程。
毕业生可在研究院所、国营大中型骨干企业、外资或独资企业，从事相关工作并可以根据所学知识在企业中发挥骨干作用。
本专业学制为2.5年，授工学学位。

081701化学工程

研究方向： 1、分离与反应工程

2、资源与新材料工程

分离与反应工程研究方向为染料中间体、医用抗体、有机化合物中的高品质化工产品的生产过程，着重研究反应动力学、催化剂机理理论、系列产品的特殊合成与精细加工，进而进行工艺设计、工程开发及工业化的应用，主要围绕化工产品生产中的新型高效分离技术和环境友好新工艺两条主线开展较为深入的研究。

资源与新材料工程研究方向包括废弃物、污染物的资源化以及功能化学品、功能高分子、精细大分子材料、纳米材料等范畴内的分子设计、合成及开发应用，特别是与生命科学有关的功能化学品研究以及高分子的精细化、功能化、智能化和生物模拟等方面的研究开发。作为材料科学与高分子化工、生物工程、制药工程等领域的交叉，主要围绕废弃物、污染物的资源化和功能型新材料两个领域开展系统的研究。 

开设的主要课程：公共必修课、高等化工热力学、工业化学催化、有机化工分离工程、有机催化反应工程、生物化学反应工程、有机化工进展、现代生物技术专论、功能染料、现代催化技术、有机化合物分离分析技术、化工测试技术、膜分离科学与技术、高分子合成进展、天然产物化学加工、化工过程分析与模拟等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级科研机构、高等学校及企事业单位从事化学工程领域的科学研究、教学、生产技术管理、产品技术开发、生产工设备设计等。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081702化学工艺
研究方向：1、 有机化工 

2、 功能化学品与新材料化工

有机化工研究方向主要以染料中间体、医用抗体及有机化合物中的高品质化工产品为研究对象，重点围绕新型高效分离技术以及环境友好新工艺两条主线，深入开展新分离技术理论、反应动力学、催化机理理论、系列产品的特殊合成与精细加工，以及新工艺设计理论、新工艺开发及工业化应用等方向的研究。    

功能化学品与新材料化工研究方向主要以功能化学品、功能高分子、精细大分子材料、纳米材料以及生物材料等为研究对象，重点围绕药物控制释放理论、药物新制剂以及功能新材料等领域，系统开展与生命科学有关的功能化学品、高分子的精细化、功能化、智能化和生物模拟等方向的研究。

开设的主要课程：公共必修课、高等有机化学、高等化工热力学、工业催化、有机化工分离工程、化学反应动力学、催化剂合成与应用、有机催化反应工程、生物反应工程、超分子化学导论、功能材料、有机化工进展、化工过程分析与模拟、现代生物技术、工程最优化方法、间歇化工过程设计与优化等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级石油、化工、医药等相关行业的研究院所、大型企业及理工类高等院校。

本专业学制为2.5年，授工学学位。

081704 应用化学

研究方向：l、精细化学品化学与技术 

2、功能高分子及催化剂

3、精细化学品合成与工程化

    精细化学品化学与技术研究方向主要以精细化学品的结构、性能以及制备方法为研究对象，开展新型精细化学品的分子设计、构效关系、合成方法与结构表征以及精细化工新技术的应用研究。
功能高分子及催化剂研究方向主要以功能高分子材料的合成、表征、应用性能、工艺开发问题为研究对象，开展新型功能橡胶、医用高分子材料、生物高分子材料及高分子负载催化剂等的合成理论与技术研究。

精细化学品合成与工程化研究方向主要以精细化工新产品合成反应动力学和工艺开发中的工程化问题为研究对象，针对有机金属材料、功能染料、功能助剂、药物和有机中间体等的新产品、新工艺及工程转化中的理论、方法和技术开展研究。

    开设的主要课程：公共必修课、高等有机化学、现代有机合成方法、现代精细有机合成、金属有机化学、杂环有机化学、有机结构波谱分析、功能高分子材料合成与应用、天然有机物化学、超分子化学导论、精细化学品分离与分析技术、计算机辅助分子设计、高等精细化学品化学等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级医药与精细化工研究单位，大型医药与化工企业的研究院所及理工类高等院校。

本专业学制为2.5年，授工学学位。
100701 药物化学
研究方向：l、天然药物活性成分的研究、结构修饰及全合成 

2、新药的开发和药物合成工艺

3、合理药物设计与构效关系
天然药物活性成分的研究、结构修饰及全合成研究方向主要培养学生采用现代化的分析、分离手段，开展有效成分的提取、分离、结构鉴定及新的活性物质的寻找工作，从传统中药中追踪发现先导化合物。从分子水平上研究其作用机制，进而进行结构改造和优化。

新药的开发和药物合成工艺研究方向主要培养学生以药物及中间体化学、药物合成、药物设计和新药开发为主要研究对象，开展化学药物的合成及生产工艺研究。

合理药物设计与构效关系研究方向主要培养学生通过多种途径和技术寻找先导化合物，开展计算机辅助药物设计和药物构效关系研究，参考天然配体或底物的结构特征，设计新结构药物。

开设的主要课程：高等有机化学、有机化合物波谱解析、半微量有机合成技术、高等生物化学、药物化学专论、生合成概论、色谱分析、植化方法学、天然化合物结构分析法、计算机辅助药物设计、知识产权法、现代管理学、计算机技术及应用基础、中药成分代谢化学、天然产物有机化学等。

本专业学制为2.5年，授医学学位。
077501环境科学

研究方向：1、环境生物学

2、环境化学  

3、资源环境与规划管理

4、环境监测

5、污染控制与预防

环境生物学研究方向主要依据生态系统理论研究生物与受人类干预的环境之间相互作用的规律及其机理。研究对象是受人类干预的生态系统，主要包括人类活动所造成的环境污染和生态破坏。环境生物学采用现场调查、室内实验和生态模拟的方法，对环境污染引起的生态效应、利用生物对环境进行净化、监测、评价和修复的原理和方法以及自然保护等内容进行研究，旨在为人类合理地利用自然资源、保护和改善人类的生存环境提供理论基础。

环境化学研究方向主要运用化学的理论与方法，结合生物技术、监测与监控技术、现代信息技术理论，进行环境中污染物的种类和成分及其定量分析方法；污染物在环境中的迁移、转化规律及其对生态环境影响和人类健康关系的研究。重点开展有毒有害物质在环境介质中的来源、存在的浓度水平和形态、环境化学行为；有毒有害物质对环境、生态系统和人体健康产生效应的机制和风险性研究。探究对环境污染的消减、治理、消除及防止产生危害的方法、途径等方面的理论与应用技术。

资源环境与规划管理研究方向主要研究水、土资源开发利用和城市规划管理过程中所涉及的理论和实际应用问题，解决目前城市水资源短缺和环境恶化等相关的环境污染问题。主要面向科研院所、高等学校从事科研、教学工作；在水务、能源、交通、城建、环保等部门从事城乡建设、规划设计、资源开发利用、生态环境保护、土地利用与管理等领域的技术与管理工作。
环境监测研究方向主要运用各种采样技术、分析测试技术和数据处理技术，结合在线自动化和批量化、多参数网络在线、多功能自动化监测、全方位领域监测、环境遥感监测等物理、化学、生物、电子、光学综合高技术的应用，对环境中污染物及其有关的组成成分进行定性、定量和系统的综合分析，以探索研究环境质量的变化规律，确定污染物质的浓度、分布现状、发展趋势和速度，以追究污染物的污染途径和污染源，并判断污染物在时间和空间上的分布、迁移、转化和发展规律，掌握污染物作用于大气、水体、土壤和生态系统的规律性和污染效应。
污染控制与预防研究方向主要在污染源调查的基础上，对大气、水体、土壤环境介质中使用物质的过程或操作的方法，在源头上减少或消除污染或废弃物的产生，运用绿色技术的、技术经济的、法律的、ISO 14000与其它管理手段及措施，对污染源的布局、产品结构、基础设施等，进行规划、管理、监督、控制，推行清洁生产减少污染物排放量，结合物理、化学、生物、医学、卫生学及工程技术措施，全方位地防止、减轻乃至消除环境的污染、改善和保持环境质量，保障人民健康、环境安全、人与环境的和谐以及有效地保护和合理地综合利用资源，达到可持续发展的目的。
开设的主要课程：公共必修课、环境生物学、环境化学、生物化学、生态学、环境监测、分析化学、环境规划与管理、环境土壤学、水污染控制与工程、土壤农业化学等。
本专业毕业生的大致去向：国家、省市各级环境保护监督与管理部门，国民经济各行业的环境综合管理部门，环境科学技术的研究院所及高等院校。本专业学制为3年，授理学学位。
081903安全技术及工程

研究方向：1、安全监测、监控与管理工程 

2、职业卫生工程原理及除尘、除毒技术  

3、消防与工业安全技术及工程 

4、防灾减灾工程及防护工程

5、环境安全与污染控制技术

安全监测、监控与管理工程研究方向主要以重大危险源监测与监控技术、现代职业安全健康技术标准及管理标准化、安全管理工程的理论与实践为研究对象，应用现代信息技术和智能化理论，开展安全系统分析、危险源辨识与评价、安全监控与应急救援技术、安全技术标准体系的国际化等方面的理论与应用技术研究。

职业卫生工程原理及除尘、除毒技术研究方向主要以生产过程中的职业危害为研究对象，开展预防和控制职业危害的基础理论与工程技术研究。

消防与工业安全技术及工程研究方向主要以各种火灾、矿山安全和重大化学灾害为代表的安全生产问题为研究对象，开展火灾和重大化学灾害防治方法及新技术的基础理论、预防和控制的关键技术、以性能为基础的建筑防火、钢结构与防火和矿山安全综合防治技术的研究。

防灾减灾工程及防护工程研究方向主要以火灾、危险化学品爆炸等灾害的成灾机理、损伤效应为研究对象，开展各类工程结构与工程系统在灾害作用下的破损机理的研究并对结构极限承载力进行安全评价，研究结构反应分析方法与实验技术，防灾减灾的设计理论、方法与工程技术，灾害荷载引起的工程结构与工程系统和周围环境的相互作用原理等。

环境安全与污染控制技术研究方向主要以各种污染所导致的环境安全、生物与生态安全和食品安全问题为研究对象，开展污染控制技术与环境安全综合防治、风险评价和污染治理等方面的研究。

开设的主要课程：公共必修课、燃烧与爆炸学、断裂力学与疲劳分析、可靠性分析、有机结构理论与物性危险、相似理论与相似方法、安全科学技术研究进展、系统安全分析与事故预测、事故调查与分析技术、安全检测、监测与监控技术、职业安全健康管理体系（中级或高级课程）、安全生产法律法规、职业卫生工程（Ⅱ）、建筑防火与安全设计、污染与环境安全基础、化工安全设计与典型过程安全技术、工业消防及消防系统、生物与生态安全等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市各级安全生产监督与管理部门，国民经济各行业的安全生产综合管理部门，安全科学技术的研究院所及高等院校。

本专业学制为2.5年，授工学学位。
020205产业经济学

研究方向： 1、产业组织与发展战略

           2、技术创新与产业结构升级

           3、产业投资与可持续发展

产业组织与发展战略研究方向以产业组织理论为基础，围绕市场结构与企业市场行为、产业组织和企业组织的合理化、企业绩效衡量与企业核心竞争力的培育、高新技术产业发展与传统产业改造模式等方面进行研究。

技术创新与产业结构升级研究方向以科学技术创新推动国民经济产业结构调整与升级为主要研究对象，主要从事以高新技术为基础的国民经济高级化产业结构研究，以促进科技创业型产业结构模式的建立。

产业投资与可持续发展研究方向以投资经济和可持续发展理论为基础，重点研究产业投资的科学化、合理化，力求产业投资全过程的有效控制；同时以产业可持续发展和循环经济为另一研究重点，促进产业经济健康发展。

开设的主要课程：公共必修课、经济学原理、管理学、产业经济学、产业组织理论、数量经济学、产业发展理论、产业结构理论、现代公司理论与运营、博弈论等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级经济管理部门、大中型国有企业、合资企业、商业银行、保险公司、高等院校以及科研院所从事高级管理、教学和科研工作。

本专业学制为2.5年，授经济学学位。
120100管理科学与工程

研究方向：1、现代工业工程理论与应用 

2、生态工业系统与企业环境管理

3、项目投资控制与治理 

4、系统工程理论与应用

5、集成化管理与信息系统

现代工业工程理论与应用研究方向主要研究企、事业单位及其政府等管理系统的规划、设计、运作和评价的理论与方法，研究和解决影响管理系统效率的各类实际问题。

生态工业系统与企业环境管理研究方向主要研究各层次(企业层、园区层、社会层)生态工业系统的规划、设计、运作模式及其评价的理论、方法及其应用。

项目投资控制与治理研究方向主要研究政府投资项目及一般业主投资项目的投资决策，工程项目管理模式及其监管等内容。

系统工程理论与应用研究方向主要研究管理系统的建模方法、算法及其应用，尤其是复杂系统的建模过程及其应用。

集成化管理与信息系统方向主要研究企、事业单位及其政府信息管理与信息系统的理论、方法和应用问题，尤其是计算机网络在政府及企、事业单位的应用。

开设的主要课程：公共必修课、管理学、生产与运作管理、运筹学II、经济学、应用统计学、项目管理学、系统分析与协调、物流工程与管理、多目标决策与评价技术、软件工程、现代工业工程等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级经济管理部门、大中型国有企业、合资企业、商业银行、保险公司、高等院校以及科研院所从事高级管理、教学和科研工作。

本专业学制为2.5年，授管理学学位。
120202企业管理学

研究方向：1、企业创新战略与营销 

2、现代企业组织与人力资源管理 

3、公司金融

企业创新战略与营销研究方向主要以企业生存条件、发展条件、发展途径和企业可持续发展战略与先进的市场营销方式为主要研究对象，要求学生熟悉企业运作模式，掌握具体营销策略，培养懂市场、懂管理、懂战略的企业高级管理人才。

现代企业组织与人力资源管理研究方向主要研究大中型企业的体制与机制改革、现代企业组织结构的变革及发展趋势、企业战略联盟、企业绩效衡量的指标体系、企业人力资源发展战略与管理等。培养胜任人力资源管理，企业绩效评价的高级管理人才。

公司金融研究方向主要研究投资学、金融市场策略、高级公司财务、公司战略与风险管理、公司合并与并购、管理层激励与公司控制等。培养掌握公司金融理论，熟悉公司理财与资本市场运作，了解公司风险管理策略的高级金融管理人才。

开设的主要课程：公共必修课、管理学、市场营销学、运筹学II、财务管理学、经济学 、应用统计方法、技术经济学、组织行为学、生产与运作管理、市场竞争战略、管理创新、消费者行为研究、高级财务管理学、企业战略管理、人员测评技术等。

本专业毕业生的大致去向：国家、省市级经济管理部门、大中型国有企业、合资企业、商业银行、保险公司、高等院校以及科研院所从事高级管理、教学和科研工作。

本专业学制为2.5年，授管理学学位。
120204 技术经济及管理学

研究方向：1、投资决策与工程造价管理

              2、工程经济与项目管理

3、风险分析与工程保险

              4、企业创新与运作重构

投资决策与工程造价管理研究方向主要研究政府投资项目及一般业主投资项目的投资决策，工程造价计价与支付，公共工程项目投资与运营模式，公共项目的建设管理模式及监管等内容。

    工程经济与项目管理研究方向主要研究投资项目的决策理论，投资项目的管理体系，项目管理知识体系，项目管理在一般制造业中的应用，全寿命工程项目管理理论等内容。

风险分析与工程保险研究方向主要研究工程项目的风险管理及工程保险的基本理论及方法，工程保险的制度安排，公共安全及预警机制等内容。

企业创新与运作重构研究方向围绕企业技术经济运作，以企业形态、重组、技术创新和低成本运作等方面为主要研究内容。紧密联系企业实际形成以下三个方面的研究优势：（1）企业存在形式的演变，包括企业新形态的产生、企业的边界、企业的消退、企业的重组；（2）企业制度创新，包括企业治理结构和内、外部机制，管理制度化与程序化的均衡与突破；（3）企业技术创新和运作创新，包括R&D运作、资产运作和物流等运作的创新。

开设的主要课程： 公共必修课、管理学、技术经济学、运筹学II、经济学 、应用统计方法、工程计价学、项目管理学、生产与运作管理、高级技术经济学、风险管理与保险、博弈论与信息经济学、 管理创新、投资学等。

本专业毕业生的大致去向：各级人民政府公共投资管理部门，工程造价管理部门，项目管理公司，工程咨询单位，金融单位及保险公司，企业开发管理部门，大型企业投资管理部门或房地产开发公司，高等院校及科研院所等单位。

本专业学制为2.5年，授管理学学位。

030301  社会学

研究方向：1、社会发展评估与预测

2、社会现代化与人的全面发展

3、社会工作专业理论与实务研究

    社会发展评估与预测 研究对象是对特定时空条件下社会整体发展如社会结构、社会稳定、社会保障，和某些社会发展领域如人口与家庭、社区、文化、教育等方面的发展速度、规模、结构变化等，进行定量和定性的描述、评估、预警与预测。运用计量分析理论、方法对社会问题进行应用性、实证性分析是本方向的特色。

社会现代化与人的全面发展 主要从“以人为中心”的综合发展观出发，研究社会发展的必然性与人的发展的合理性的统一性，通过研究社会现代化与人的全面发展的互动关系，使社会发展的必然性受到人的发展的合理性的检验和规约，为社会学中有关个人与社会关系的研究提供一个新的视角。

社会工作专业理论与实务研究 重点是社会工作在社会发展中的功能研究；社会工作方法在不同情境下的工作模式研究；社会工作实务技巧在时代背景下的应用及其发展的规律性研究。以社会学、心理学、伦理学、行为学、社会研究方法等理论为基础，探索社会工作学科理论及其实务在中国当代构建和谐社会以及人的全面发展中所体现出的特殊功能及其本土化的发展路径是本方向的研究特色

开设的主要课程：西方社会学理论名著选读、社会研究方法、多元统计分析、社会学史、创新思维方法、社会预测理论与方法、高级社会统计学、经济计量学、社会工作理论与方法、社会工作专题研究等。

以上研究方向的硕士毕业生可从事各级政府制定宏观和微观的社会事业发展规划和社会保障方针、公共管理政策以及社会事业发展规划、社区微观组织建设、社会工作机构管理、社会工作服务以及各级政府决策前的民意预测和社会运行状态的调查与预测研究等。

本专业学制为2.5年，授法学学位。

030503马克思主义中国化

研究方向：1、马克思主义经济理论中国化研究 

              2、科学发展观与中国现代化

3、中国特色社会主义理论与实践

马克思主义经济理论中国化研究：该方向主要研究马克思主义理论中所包涵的经济思想，毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观等马克思主义中国化理论成果中所体现出来的经济思想；研究这些思想在中国不同经济发展阶段中的运用和所取得的成就；研究在实行改革开放政策的当代中国经济发展过程中所面临的新问题，以及马克思主义及其中国化理论的经济思想对解决这些问题的有效性，结合中国经济发展的实践，以马克思主义及其中国化理论为指导，不断探索和丰富马克思主义经济理论中国化的研究成果。
科学发展观与中国现代化：该方向主要研究马克思主义中国化理论与中国现代化建设实践相结合的现代化理论成果，总结中国现代化建设中的历史经验和教训；研究马克思主义中国化理论指导下的中国社会主义现代化建设的实践进程，具有中国特色的经济、政治、思想和文化现代化的实现路径和手段；以当代中国现代化实践为背景，研究科学发展观的本质内涵和科学发展观理论对当代中国现代化发展的指导意义，运用科学发展观理论，分析中国现代化过程中存在的问题和解决这些问题的方法，不断丰富科学发展观与中国现代化理论的研究成果。

中国特色社会主义理论与实践：该方向主要研究马克思主义及其中国化理论中的社会主义理论成果，以中国社会主义建立和发展的历史进程为背景，分析中国社会主义建设的经验和教训；以马克思主义及其中国化理论为指导，以当代世界各国的社会发展和中国实行改革开放政策的现实为背景，研究中国当前与未来坚持社会主义的必要性和可能性；研究中国特色社会主义的根本特征，中国经济、政治体制改革的方向和基本措施，建设中国特色社会主义所面临的新问题和解决这些问题的方法；研究建设中国社会主义和谐社会的实现路径，不断丰富中国特色社会主义的理论。

主要开设课程：马克思主义经典著作选读（Ⅰ、Ⅱ）、马克思主义发展史、马克思主义中国化重要文献研究、中国现代化理论与实践、马克思主义中国化理论专题研究、科学发展观理论专题研究、邓小平经济思想研究、中国社会主义市场经济建设理论与实践、经济学原理专题等。
以上研究方向的硕士毕业生可以从事本专业与相邻专业的教学及理论研究工作，同时也可以从事相关应用领域的实际工作及相关的管理工作。

本专业学制为2.5年，授法学学位。
030505思想政治教育

研究方向：1、高校思想政治教育的理论与实践  

              2、社会舆情与思想政治教育

          3、心理健康教育与思想政治教育

本专业培养掌握马克思主义思想政治教育的基本理论，充分把握当代中国社会发展进程和实践要求的，理论基础扎实、知识面较宽、分析和解决问题能力较强、适应改革开放和社会主义现代化建设需要的高等学校马克思主义理论和思想政治教育的教学、研究人员，以及高校、党政机关、企事业单位的思想政治工作、社会工作、企业管理工作、咨询与辅导工作的高层次人才。

高校思想政治教育的理论与实践研究方向从思想政治教育的理论与实践两方面，重点研究人的社会化和人的全面发展的理论，其中侧重从人的政治社会化角度研究人的政治社会化的相关理论，从而探求有针对性地进行思想政治教育的理论与方法。

社会舆情与思想政治教育研究方向以建立社会舆情汇集和分析机制为基础，以分析解决我国当代思想现实问题为重点，运用现代社会学、社会心理学及政治学的理论、范畴和研究方法，探求思想政治教育的针对性、时效性，以及思想政治教育对巩固党和政府的执政基础，维护执政安全和国家安全产生积极的作用。

心理健康教育与思想政治教育研究方向以心理健康教育与思想政治教育的关系为切入点，运用心理学、社会学、伦理学和思想政治教育学等相关理论、方法和技术，探讨二者在目标追求、价值导向、教育原则和方法、教育效果、队伍建设和工作模式等方面的相关性。重点研究个体咨询和团体辅导等各种心理健康教育的内容和形式在实现德育目标中的独特作用，从而实现心理健康教育与思想政治教育在理论层面和实践层面的相互借鉴和优势互补。

主要开设课程：马克思主义经典著作选读、教育学经典著作选读、心理咨询的理论与方法、社会预测理论与方法、思想政治教育理论、比较思想政治教育、当代西方社会思潮、马克思主义伦理学、思想政治教育心理学、思想政治教育传播学等，课程设置面广，涉及思想政治教育学、心理学、社会学、政治学、教育学等。

本专业学制为2.5年，授法学学位。 

047003教育经济与管理

研究方向：1、教育发展战略与规划

2、残疾人高等教育管理

3、教育财政与教育投资管理
教育发展战略规划主要研究方向与研究内容：人力结构与教育结构相关性的研究：对我国农村和农民教育发展规划及模式的研究；对城乡环境经济发展人力资源的研究；对我国弱势群体教育问题研究；对我国普通高等教育发展现状与对策研究；对我国社区学院教育模式及相关理论的研究等。

残疾人高等教育管理主要研究方向与研究内容：残疾人高等教育理论研究：残疾人高等教育办学体制研究，残疾人高等院校治理结构研究，残疾人高等教育专业设置与课程体系研究；残疾人高等院校治理结构研究，残疾人高等教育的学校管理研究，残疾人高等职业教育的管理模式研究；残疾人高等教育技术研究：残疾人高等教育方式方法及相关技术研究；残疾人高等教育比较研究：残疾人高等教育管理模式的国际比较研究，残疾人高等教育经济成本研究。

教育财政与教育投资管理主要研究方向与研究内容：本研究方向以经济学、管理学为基础，对我国公共财政（教育）投入及教育基金筹措等方面进行研究。该研究主要结合财税基础理论研究，重点关注公共产品市场化供给问题研究，特别是在教育公共产品供给中的作用提出有针对性的建议；针对我国公共服务的数量、质量在地区之间、城乡之间存在巨大差异的客观实际，对如何实现公共服务均等化，教育均衡化等问题进行研究，这一研究方向内容包括：教育财政经费投入使用与管理；教育投资资金的筹措、使用与管理；区域教育均衡化问题研究；高校投资与产权明晰等研究。

本专业培养有较扎实的管理学、教育学基本理论以及经济学基础的，能充分把握当代中国教育发展进程的，知识面较宽、有独立分析和解决问题能力；有较好的科研能力与教育管理能力；适应改革开放和社会主义现代化教育发展需要的高等学校及其它层次学校，国家政府机关及教育主管部门，教育科研机构，国家非盈利机构的教师、科研人员及行政管理的高层次人才。

本专业开设的主要课程有:经典著作选读（包括马克思主义哲学、马克思主义政治经济学、社会学、教育学等课程）、高等教育理论专题、教育经济学、教育管理学、教育经济与管理研究方法、公共政策分析、公共财政学、财务管理、组织行为学、当代中西方教育比较研究、西方经济学专题、我国弱势群体现状与对策研究、教育法与经济法研究专题、社会科学研究方法等课程。

本专业学制为2.5年，授教育学学位。
050404  设计艺术学

研究方向  1、工业产品设计与人机工程理论研究

              2、现代平面设计与理论研究

工业产品设计与人机工程理论研究方向主要研究人机系统、人机系统分析和人机系统设计的理论与方法研究；涉及人、机、环境三大要素的人机系统研究；产品设计与开发案例研究；产品开发设计程序与方法研究；产品设计符号语言研究；设计方法论研究。

现代平面设计与理论研究方向主要研究现代广告策划与设计、企业形象设计、视觉传达设计、网络设计、民族艺术设计与理论研究、视觉传达与文化传播研究、设计艺术中心的视觉符号设计研究。

以上二个研究方向以培养面向国民经济建设需要，具备中国文化底蕴和国际视野，拥有扎实的理论基础和创新意识及造型能力，感性与理性完美结合，适应当前设计艺术发展的时代需求，胜任设计艺术学科及相关领域教学和科研工作，德、智、体全面发展的设计及研究型高级专门人才。同时熟悉设计艺术的基本设计程序和方法，具有设计艺术的审美感知、审美理念和造型能力，掌握设计艺术某研究方向的研究方法和技术路径。具有理论与设计实践相结合的实际动手能力及协调平衡设计中各项因素和各方面专业人员的组织能力。熟悉专业英语写作和计算机辅助设计两项技能。

开设的主要课程：美术、中外设计流派、计算机辅助设计、设计心理学、产品系统设计、产品语意学研究、人机系统设计与分析、公共设施设计研究、视觉文化传播、企业形象设计、艺术设计与中国民族文化、现代商业广告设计等。

本专业学制为2.5年，授文学学位。
